

厚植民生福祉 绘就幸福底色

——菏泽市扎实推进民生保障和改善工作

民生之事，关乎万家幸

福。近年来，菏泽市委、市政府始终把实现好、维护好、发展好最广大人民的根本利益作为一切工作的出发点和落脚点，紧紧抓住群众最关心、最直接、最现实的利益问题，坚持尽力而为、量力而行，采取了一系列惠民生、暖民心的举措，不断夯实民生基石，纾解民生难题，增进民生福祉，托起了群众“稳稳的幸福”。

教育医疗资源更加均衡，就业门路更加宽广，社会救助更加完善，社保日益健全……一件件、一桩桩民生实事，犹如和煦的春风，温润着百姓心田，书写了幸福温暖的民生答卷。



“一件事一次办”



东明县举办马拉松比赛



民俗斗牛活动



办好人民满意的教育

初冬的暖阳洒满校园，崭新的教学楼在蓝天白云映衬下显得格外漂亮；多媒体教室、微机室、多功能报告厅应有尽有；音乐、美术、书法等各色特色课程有序开展；操场上，学生们正在参加跳绳、跑步、乒乓球等各类体育锻炼……这是东明县黄河滩区沙窝镇2号村台尚庄小学里的场景，也是我市深化城乡教育一体化发展的生动实践。

教育不仅关乎发展大计，更关乎百姓的切身利益，是涉及面最广、影响最大的“民生”。近年来，我市牢记

“为党育人、为国育才”的教育使命，以“办好人民满意的教育”为落脚点，把深化教育改革、加大教育投入、优化育人环境作为民生福祉来抓，努力扩大教育资源，全面提升教育质量，在教育公平上迈出更大步伐，教育事业高质量发展迈出了坚实步伐。

翻开成绩单，一组数据印证变化：去年以来，全市开工建设中小学30处，提供学位37600个；开工新建改扩建14处学生集中就餐、住宿场所；市级建高中1处、九年一贯制学校1处，改扩建小学3处；全市义务教育强校扩优覆盖率达到60%以上，先后培育打造19个省级强镇筑基试点乡镇，52个市级强镇筑基试点乡镇；城乡学校办学条件短板加快补齐，改善60个强镇筑基试点镇学校和51所薄弱乡村学校办学条件；教学质量实现新提升，全市夏季高考本科上线超过3.5万人，录取30743人，清北录取13人，实现了“三年三大步”的高考目标……一个个项目的建成，一系列政策的出台，一项项来之不易的成绩，处处彰显着我市“办好人民满意的教育”的信心和决心。

夯实健康“基石”

近年来，我市持续深化医药卫生体制改革，医疗卫生资源总量和质量、医疗服务水平和服务能力、群众就医便利和满意度等方面都发生了显著的变化，人民群众健康水平大幅提升，卫生健康领域的获得感和幸福感显著增强。

我市深入开展乡村医疗服务能力提质提效三年行动，建成县域医疗服务次中心5家、中医特色卫生院7家、特色专科卫生院12家、“名医基层工作站”165家。累计投入资金4100余万元，完成薄弱村卫生室提升改造829

家。为解决基层医疗人才短板，开展卫生健康系统人才品牌建设，推行乡村医生“县招乡聘村用”模式，为乡镇卫生院补充公费医学生成194人，依托菏泽医学专科学校培训乡村医生640余人，800名医务人员下沉到基层，开展对口帮扶。

日前，在成武县党集镇卫生院远程会诊中心，医生正在通过互联网与上级医院专家沟通病情。由于医共体内检查、治疗、用药情况互通共享，电脑的另一端，专家对患者的病情一目了然，并现场制定科学合理的诊疗

方案。在成武县，乡镇卫生院得益于县、乡、村三级联动的县域医共体建设，让越来越多的群众就近享受到便捷的医疗服务。

“在镇里的卫生院也能让县医院的医生看病，不仅家里人照顾起来方便，还少花了一两千块钱。”在成武县党集镇卫生院住院治疗的李先生说。

随着我市县域医共体建设的推进，分级诊疗体系逐步形成。目前，我市已建成16个县域医共体，实现县域医共体建设全覆盖，进一步满足老百姓多层次、多样化的健康新需求。

办好惠民实事

群众盼什么，就着力解决什么。我市从实际出发，深入了解掌握群众急难愁盼问题，有力有序抓好实事落地，积极为群众排忧解难。

近年来，我市人社部门坚持用改革思维落实习近平总书记“要鼓励外出能人返乡创业，为乡村振兴提供人才保障”要求，立足人力资源丰富、在外人员数量多的特色实际，创新开展“归雁兴菏”行动，在系统谋划、政策供给、平台搭建、典型引路方面改革发力，累计返乡创业就业51.41万人，其中66%选择在农村就业创业，走出了一条以返乡创业促进乡村振兴的新路径；聚焦共建共享，持续巩固社会保险扩面提质成果，推动参保人数持续增加，参保结构持续优化，

切实增强社会保障的可持续性、可及性、安全性和便捷性。截至目前，全市基本养老保险、工伤保险、失业保险参保人数分别为620.2万人、83.6万人、52.6万人，社会保险覆盖范围逐步扩大，基本实现法定人群全覆盖。

我市民政部门认真贯彻落实山东民政事业高质量发展“1261”行动计划，织密织牢社会救助网络，健全完善保障体系，连续提高救助保障标准，深入开展扩围增效专项行动，创新建立低收入人口优先服务机制，民政服务业取得了重要突破性新变化，民政服务对象获得感、幸福感、安全感不断提升；深耕养老服务发展，聚焦打造四省交界养老服务高地目标，强化政

策支持，增加服务供给，逐步构建起居家社区机构相协调、医养康养相结合的养老服务体系；深耕婚丧习俗改革，开展了“树新风、兴万家”移风易俗专项行动，制定党员干部操办婚丧事宜“十项规定”，建立起党委领导、政府负责、部门协作、广泛参与的工作机制。

民生无小事，枝叶总关情。翻开过往的“民生账单”，每一项民生工程的“兑现”，都推动着老百姓幸福指数地不断攀升。面对未来，我市将继续办好教育、医疗、就业等一件件与百姓生活息息相关的实事，让老百姓追求美好生活的底气越来越足，真真切切感受到发展的温度、幸福的质感。

文/记者 王振宇 图/记者 李保珠

(本版照片均为资料片)

